◆ "人民必胜——中俄美术作品展"

跃马擎旗赴国难

本报记者 郭悦

作响——这就是窦鸿创作的油画《吉鸿昌》所展现的震撼画

面。这幅创作于2015年的作品,如今正在"人民必胜——中

俄美术作品展"中展出,以高超的写实技巧和象征性艺术语

现令人印象深刻:"通过奔驰的骏马、战场的硝烟、飘扬的红

旗,画家真实地描绘出吉鸿昌将军的英勇,将金戈铁马与爱国

豪情熔铸于画布之上。"画面中每一个细节都经过精心设计,

想内涵。画家通过极富张力的视觉语言,让将军奋勇杀敌的

雄姿跃然纸上,使观众得以穿越时空,感受烽火岁月中的铮铮

铁骨。这种将历史真实与艺术升华完美结合的手法,让作品

李也在赏析这幅作品时,深情地引用了将军的就义诗:"这首

气壮山河的诗句,恰如画中展现的英雄气概,共同诠释了吉鸿

昌'我为抗日而死,死得光明正大'的大义凛然。"诗画相映,让

义教育课。作品以强烈的艺术感染力,让抗日名将的英雄形

象永远定格在民族记忆之中,激励着后人铭记历史、珍爱和

言,再现了抗日名将吉鸿昌的英勇气概。

共同构筑了一曲献给民族英雄的壮丽颂歌。

具有了震撼人心的力量。

英雄形象更加丰满动人。

平,将爱国主义精神代代相传。

硝烟弥漫的战场上,一位将军策马扬鞭,红旗在风中猎猎

吉林建筑大学书法学院副院长李也认为,作品的艺术表

作品的艺术价值不仅在于其精湛技法,更在于深刻的思

"恨不抗日死,留作今日羞。国破尚如此,我何惜此头。"

《吉鸿昌》不仅是一幅艺术佳作,更是一堂生动的爱国主

《吉鸿昌》:

-集安市文明城市建设掠影

本报记者 李铭 孙鑫

♪▶践行新风尚 文明吉林人

从1983年跻身首批"全省文明县",到 2020年首摘"全国文明城市"桂冠,再到2025 年成功蝉联,集安的文明城市创建从未止步 于"荣誉簿",而是在常态化治理中不断刷新 城市的精神高度与人文温度。

以"文"润城,小城集安城市"肌理"焕新

漫步集安街头,"黑白灰、素淡雅、精秀 美"的建筑风格扑面而来。曾经坑洼的背街 小巷,如今铺上了平整的青石板,老旧小区 的外墙重新粉刷,公共空间还增设休憩座椅 和凉亭,遍布全市各处的公厕,洁净程度让 游客忍不住拍照点赞。市民在城市面貌的 日益更新中,深刻感受生活品质逐年提升。

集安早市里,商户们在划定的区域内有 序经营,收摊时自觉清扫地面。12345热线 构建的"群众点单、部门接单、社会评单"闭 环,让"路灯不亮""井盖松动"等民生小事,

得到及时回应。在这里,文明不是概念,而 是文明城市建设中"民有所呼,我有所应"的

"我住这小区快20年了,小区变化真 大。前阵子我上午反映楼下井盖坏了,下午 就有人来修,创建全国文明城市为我们带来 的全是实实在在的好处。"家住集安市朝阳 小区的居民张远凡连连称赞。

文明是一座城市最"硬"的软实力,也是 人民群众最"真"的幸福感。以"文"育人,集 安市民生福祉不断提升。

"红马甲"成为集安街头最亮眼的底 色。从2020年的186支志愿服务队伍,到 2024年的286支,数字的增长背后,是越来越 多市民主动参与精神文明创建的热情。高 考期间,系着绿丝带的"爱心车队"穿梭在大 街小巷,免费接送考生;火盆街、国门景区 里,志愿者们为游客指路、递纸巾,提醒"地 面滑,慢点走";社区里的"道德银行""爱心 超市",文明行为蔚然成风。

"第一次来集安玩感觉特别好,这里到 处都干干净净的,给人感觉很舒服,市民和 志愿者也特别热情提供帮助。"海南自驾游 游客李淼说。

以"点"的突破带动"面"的提升。扎根 基层十几年,用一件件小事,传递警民鱼水 情的"全国道德模范""中国好人"移民管理 警察王铁映;拾金不昧,累计归还财物20 余万元的"中国好人"环卫工人柳文荣;义 务看守烈士陵墓50余载的"中国好人"高福 有 …… 截至 2025年, 集安已推出省级以上好 人50人,这些善举像蒲公英的种子,让文明 之花在城市的每个角落生根发芽。

集安的文明,从来不是城市的"独角 戏"。2021年,"1+15+141"新时代文明实践 体系建成,1个中心、15个实践所、141个实践 站延伸到城乡每个角落;2023年,该体系拓 展至"1+15+141+20"模式,爱国主义教育基 地、博物馆等20个实践基地的加入,让文明

实践有更丰富的载体。

新华书店里的理论宣讲、大吉他文明实 践广场上的移风易俗演出、乡村实践站里的 技能培训,让群众在"家门口"触摸文明的温

焕发乡村文明新气象,集安市推进"干 净人家"创建,农户庭院整洁、窗明几净,喜 事新办、丧事简办的村规民约,让乡风更淳 朴。2025年,集安市太王镇钱湾村荣获"全 国文明村镇"称号,让集安的全国文明村镇 数量增至3个,省级以上文明村镇达15个。

站在新的起点上,集安的文明城市建设 仍在继续。文明,不是挂在墙上的奖状,而 是市民口中"住得舒心"的感慨、是游客笔下 "来了不想走"的眷恋、是每个市民举手投足 间的文明素养、是集安市树立"为民、惠民、 利民、靠民"的创建理念,推动城市治理水平 的提升,将发展成果化作群众触手可及的幸 福举措。这座镶嵌在鸭绿江畔的小城,正用 40余年的文明积淀,诉说着"集安最美•因为 有你"的生动注脚。

等创新形式,体验节庆盛宴,共享多元文化,让

游客在欢声笑语间,共庆佳节、共叙情谊。白

聚焦电力工程"吉星"再出征

本报10月12日讯(记者徐慕旗)今天,长光卫星技术股份 有限公司在吉林省航天信息产业园举行"电力工程号A星"出 征仪式。

"电力工程号A星"("吉星"高分07A01星)是长光卫星与 国网电力工程研究院有限公司面向电力需求,联合打造的高 精度、高分辨光学遥感卫星,旨在实现电力工程二维监测(如 电网要素智能提取、电力线路巡检、电力施工监测等)的精细 化及电力工程三维监测(如高空障碍物监测排查、电力线路选 址规划等)的立体化,高效赋能电力业务化管理,为电力行业 发展注入新质生产力。

"吉星"高分07系列卫星作为长光卫星研发的新型业务 卫星,可适应热点成像、立体成像、空间目标成像等多类型 任务的快速响应需求。该系列卫星基于星载深度融合理念 研制,采用了新一代多核并行中心计算单元和星上智能处 理架构,引入精密定轨和高频姿态数据解算,配合先进超稳 姿态控制策略,大幅提升了图像产品的定位精度和几何质 量,同时具备任务规划和处理算法在轨部署和更新的能力, 可获取全色分辨率优于0.5米的高清影像,具有"稳定、可

此次出征的"吉星"高分07A01星将于近期在酒泉卫星发 射中心择期发射,发射成功后,将进一步加速"吉林一号"卫星 工程的组网进程,扩增星座高精度、高分辨遥感信息资源,为 电力工程监测、国土资源普查、智慧城市建设等领域提供更丰 富的遥感数据和产品服务。

小摊位连着大民生

辽源"四合院早市"开市暨林苑公园扩建项目启动

本报10月12日讯(记者赵蓓蓓 姜雨佳)今天上午,伴随 着礼炮齐鸣和舞狮表演,辽源"四合院早市"开市暨林苑公园 扩建开工活动在人声鼎沸、烟火气浓烈的四合院早市举行。

近年来,辽源市委、市政府坚持以人民为中心的发展思 想,全力办好群众"关键小事",百姓的获得感和幸福感日益增 强。作为辽源主城区,龙山区集中力量办成了很多群众可感 可及的民生实事。

仪式现场,许多商户和市民脸上都洋溢着笑容。"四合院 早市"开市暨林苑公园扩建项目的启动,为商户们带来了全新 的发展契机,也将为市民休憩休闲、健身娱乐增添更多去处。

本次公园扩建将大大增强配套能力、优化功能布局、改善 购物环境、提升休闲体验。 龙山区及各相关部门将以此次扩 建为起点,继续立足城市发展所需,聚焦人民所念所盼,继续 实施老旧小区改造、老旧设施提升、口袋公园建设等城市更新 项目,像"绣花"一样推动城市精细化管理,更好地满足人民群 众对美好生活的向往。

吉林省2025年国家统一法律职业资格考试收官

本报10月12日讯(王秋生 记者祖维晨)今天,吉林省 2025年国家统一法律职业资格主观题考试在长春市举行。 全省共设吉林大学、长春职业技术大学、吉林省东科技工学校 考试中心、长春起航教育咨询有限公司、吉林维航考试服务有 限公司等5个考点、72个正式考场、10个备用考场,3800余名 考生报名参考。

在今年的国家统一法律职业资格考试组织实施工作 中,省市两级司法行政机关切实履行牵头抓总的工作职责, 狠抓考试"安全、质量、便民"重点环节,积极争取教育、公 安、工信、电力、保密、卫健、消防等部门支持,狠抓考务管 理,加强考试安全防控,严肃考风考纪,全力维护公平公正 考试环境。两阶段考试期间,全省共出动无线电信号监测 车17辆、应急发电车(设备)9台,出动公安、电力、通信等值 班值守人员1000余人次,卫健部门指导属地医疗单位对各 考点建立了绿色救治通道。为近100名视障、患疾、孕妇、高 龄等特殊考生提供周到细致的个性化服务,帮助考生安心 应考。持续在吉林司法行政微信公众号上推出"法考加油" 栏目,制作8期节目,引导考生遵守考试规则、服从考试管 理,帮助考生提前获取考试重要信息便捷参考。利用考试 报名系统累计发送各类提示提醒短信近10万条,开设14部 法考咨询热线电话,专人负责日常电话咨询和网络问政解 答工作,主动回应考生关心关切问题。

邻里有情 社区有爱

吉林省暨长春市社区邻里活动火热开展

本报10月12日讯(记者李抑嫱)为深入 推动社区邻里文化建设,弘扬中华民族"邻里 一家亲"的传统美德,今天上午,吉林省暨长 春市"守望相助 共建家园"社区邻里活动启 动仪式在新民大街长春历史文化博物馆门前 举行。本次活动由省委社会工作部、省委宣 传部、省民政厅等省直部门及长春市委社会 工作部等相关部门联合举办。

启动仪式在欢快的《欢乐中国鼓》中拉开 帷幕,长春各社区文艺团体带来了歌舞、诗朗

诵、情景剧、民乐演奏等十余个精彩节目,营 造了文明和睦、共建共享的浓厚氛围,引导广 大居民将"守望相助"的传统美德内化为城市 精神基因,共同建设和谐宜居的文明家园。

邻里活动期间,长春市各县(市、区)同步 开展各具特色的主题活动。朝阳区红旗街道 德昌社区组织开展"九九公益日 市集传爱 心"便民大集;南关区鸿城街道鹏程社区举办 邻里"百家宴";宽城区柳影街道富丰路社区 组织开展社区居民书画展;二道区东惠街道 广德社区组织居民开展"手工制月传民俗,饼 香灯亮话团圆"的月饼与月亮灯手工制作活 动;绿园区青年路街道新竹社区开展以"金邻 相伴•守望家园"为主题的金融惠民宣传,形 成"一社一品"的生动局面。

全省各地以"六邻里"行动为抓手,陆续组 织开展形式多样、各具特色的系列邻里活动, 推动形成"远亲不如近邻"的社区新风尚。延 边州以"来多彩延边•庆中华佳节"为主题,通 过350个家庭跨域结对、社区沉浸式文化体验 山市举办"邻里共飨百家宴,百姓欢歌大舞台" "国庆剪纸颂"等活动,倡导践行"与邻为德、与 邻为善、与邻为乐、与邻为亲"新风,营造邻里 相亲的浓厚氛围。吉林市、通化市、四平市等 其他地区广泛开展百家宴、公益集市、爱心助 老、健康义诊等形式多样的主题活动,不同身 份的居民在互助中相识、在共创中相知、在共 享中相守,形成"人人有责、人人尽责、人人享 有"的良好氛围。

此次社区邻里活动将在全省范围内持续 开展,进一步促进社区治理动能和服务效能从 "物理聚合"向"情感共鸣"升级,全面形成邻里 共聚、邻情共融、邻力共助的浓厚氛围,让"守 望相助 共建家园"成为社区治理的鲜明底色。



全国首列氢能文旅列车 "氢春号"试运行以来,为我 省增添了新的城市名片,成 为长春市又一热门打卡点。 本报记者 潘硕 摄

我省2026年度全民参保宣传月启动

本报10月12日讯(记者何泽溟)今天下 午,由吉林省医疗保障局、长春市医疗保障 局联合主办的"全民参保 多彩吉林——文艺 展演暨2026年度全民参保宣传月启动仪式" 活动在长春历史文化博物馆前举行。此次活 动旨在通过一系列丰富多彩的宣传活动,提 高群众对医保政策的知晓度和参保缴费的

启动仪式在精彩的文艺展演中拉开帷

幕,通过多种艺术形式,生动展现了我省医保 政策给群众生活带来的实惠和保障。"雪饼 猴"王铁柱被正式聘任为"全民参保推广大 使"。他表示,将尽最大努力,把医保政策的 好声音传递到千家万户,让更多的人享受到 医保带来的实惠。活动现场设立了医保政策 咨询台和义诊区。吉林省人民医院、长春中 医药大学附属医院的专家们为群众提供了免 费的健康咨询和义诊服务。同时,还设置了

有奖互动环节,观众们积极参与,通过回答医 保小知识赢得实用礼品。

据悉,2026年度集中缴费期为2025年11 月1日至2026年2月28日,缴费额度为每人 400元,长春、吉林、四平等长护险试点地区 的居民还需同步缴纳10元长期护理保险 费。此外,吉林省还推出了"连缴有奖、未用 返惠"参保长效机制等惠民政策,连续参加居 民医保满4年的,之后每连续参保1年,每年

从本月开始全省各级医保部门将同步开 展2026年度全民参保集中宣传活动。为确保 医保政策能够精准触达基层,各级医保部门将 组建医保宣传员队伍,走进乡村、社区、校园、 企业、医院、景区等地与群众面对面交流,深入 田间地头,用通俗易懂的语言向群众讲解医保 政策,并通过设立宣传栏、发放宣传资料等方 式让医保政策能够覆盖到每一个角落。

"医保是民生安全网,请广大群众积极参 保。2026年城乡居民医保集中预缴期即将 开始,过后缴费将有待遇等待期,新生儿90 天内参保,出生起就能享待遇,大家千万别错 过时间。"长春市医疗保障局副局长李庆龙在 活动现场说。

白山:燃气管网保新增"智"

少城市更新 共创美好

本报讯(记者金泽文)连日来,白山市全 力推进地下管网建设、燃气老旧管网更新改 造、阀管改造和地下管网智能监测系统建设

自2007年启动管道天然气以来,白山已 织就一张覆盖全市燃气管道网。今年,还有 1.2公里新建中压管道将融入这张网络,进 一步扩大服务范围。

管网不仅要"织密",还要"更新"。2024 年,一场覆盖全市的燃气管道安全评估排查 出560项隐患,目前已全部清零。同时,30公 里使用超过15年的老旧管道焕然一新,消除 了潜在风险。未来两年,20个小区将通上天 然气,34.4公里新建低压管道将让更多居民

告别"扛罐上楼"。

在居民家中,"阀管"改造则守护着"最后 一米"的安全。家住喜丰小区的李女士指着 新更换的燃气阀门和金属软管说:"改造后心 里踏实多了,听说还能自动切断,防止意外。" 目前,白山市建成区7.2万余户居民已实现

地下管网看不见,但管理必须"看得 清"。白山中裕城市燃气公司智能检测系统 的大屏幕上,从场站到用户端的压力、流量数

据实时跳动,燃气管网以电子地图形式清晰 呈现。工作人员介绍,这套智能监测系统包 括云智能巡线、智慧运营、智慧管网泄漏灾害 预警平台等,实现从场站一管网一用户的压

今年,白山市建成区中压燃气管网地理信 息采集完成,形成了精准的"燃气管道电子地 图",为第三方施工规避风险提供了"导航"。

"我们将陆续在全市地下管网安装1500 余处智能感知设备,对管网的泄漏及压力进 行实时监测。在户内端,陆续安装4.5万余 块智能互联网表,实现户内端的智能监测,包 括压力和泄漏的监测,及时切断泄漏安全隐 患,实现安全用气。"白山中裕城市燃气公司 副总经理孙家强说。